

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 113 (4635)
Год издания 39-й

Суббота, 18 сентября 1976 года

Цена 2 коп.

ПЛАН — ДОСРОЧНО

На 16 сентября колхозами и совхозами нашего района досрочно выполнен план девяти месяцев по продаже мяса государству. Из народнохозяйственного плана 1190 тонн продано 1465 тонн или 123,1 процента. Это больше к соответствующему периоду прошлого года на двести тонн.

Колхоз имени Свердлова выполнил план продажи мяса государству на 174,5 процента, имени Тимирязева — на 153, „Коммунар“ — на 147,5 и „Путь Ленина“ — на 145 процентов.

Сейчас хозяйства района сдают скот в счет четвертого квартала.

Г. КИСЕЛЕВ,
госинспектор по закупкам.

В ПОЛЕТЕ — «СОЮЗ-22»

15 сентября 1976 года в Советском Союзе произведен запуск космического корабля «Союз-22», пилотируемого экипажем в составе командира корабля Героя Советского Союза, летчика - космонавта СССР полковника Быковского Валерия Федоровича и борти инженера Аксенова Владимира Викторовича.

Основной целью полета космического корабля «Союз-22», проводимого по программе сотрудничества социалистических стран в области исследования и использования космического пространства в мирных целях, является отработка и усовершенствование научно-технических методов и средств изучения из космоса геолого-географических характеристик поверхности Земли в интересах народного хозяйства. Для решения этих задач на борту космического корабля установлена многозональная фотоаппаратура, разработанная специалистами ГДР и СССР, и изготовленная на народном предприятии «Карл Цейс Йена» в ГДР.

Программой полета предусматривается также выполнение научно-технических, медико-биологических исследований и экспериментов.

Самочувствие космонавтов В. Ф. Быковского и В. В. Аксенова хорошее, бортовые системы корабля работают нормально.

Космонавты товарищи Быковский и Аксенов приступили к выполнению программы полета.

(ТАСС).

План продажи зерна государству выполнить к 20 сентября

«ОШМИНСКИЙ»

16 сентября из совхоза на приемный пункт вывезено пятьдесят тонн зерна. Транспортировкой его занимались шоферы районного объединения „Сельхозтехника“ В. И. Трушков, А. А. Клешнин, А. П. Смирнов, В. И. Ко-

дочигов, В. Д. Крашенинников и М. А. Гоголев.

ИМЕНИ КИРОВА

За два дня, 15 и 16 сентября продано государству зерна шестьдесят восемь тонн. Хорошо потрудились на отвозке хлеба

шоферы районного объединения „Сельхозтехника“ Г. К. Крашенинников, Н. Ф. Некрасов и А. А. Долгих.

«ПУТЬ ЛЕНИНА»

В течение 15-16 сентября хозяйство продало пятьдесят шесть тонн хлеба. Отвозкой зерна

из колхоза занимались шоферы районного объединения „Сельхозтехника“ А. А. Вершинин и Н. Ф. Некрасов.

«КРАСНАЯ НИВА»

Из этого хозяйства в минувшие среду и четверг в закрома государства поступило сорок пять тонн зерна.

СЛОВО КОМБАЙНЕРУ

ТРУДНОСТИ ПРЕОДОЛЕЕМ

Жатва в этом году запоздала, а тут еще дожди напитали влагой и без того влажную пашню. Трудностей много. Но какая беда бывает без них.

Я работаю в колхозе «Малокаменский» шестнадцать лет, а на комбайнах — с 1950 года. Приходилось убирать в различных условиях, так что трудности не помеха.

Всем известно, как добираться в наши третью, четвертую и пятую бригады колхоза. Так и решили оставить меня со своим комбайном в Прудах. В начале убирал озимые в третьей бригаде на площади ста гектаров. Следом за мной В. Л. Ду-

дин волокушей стаскивал солому, а метали вручную горьковские рабочие. На всей площади убранных хлебов стоят скирды соломы.

Сейчас жну пшеницу в четвертой бригаде, всего здесь убрал ржи и пшеницы 58 гектаров. Перебраться сюда стоило больших усилий. На участках к лесу, в низинках, комбайн не держится на поверхности почвы, приходится их срезать и убирать в последнюю очередь. Здесь работы при хорошей организации отвозки зерна на два дня, а задерживаюсь на неделю. Комбайн иногда простаивает из-за того, что мед-

ленно отвозится зерно, далеко его возят. Не было дня, чтобы работал на полную мощность. Если машина с зерном пройдет хорошо, то на обратном пути пробуксует час-два.

Забываются все: и правление колхоза, и бригадир, и водители машин, а бездорожье сводит на нет все заботы. Хлеб, конечно, мы уберем весь. С начала жатвы я своим комбайном «Нива» намолотил 80 бункеров зерна, не хуже трудятся и другие комбайнеры. Пока я работаю в Павловской бригаде, в Прудах яровые убирают П. В. Фомичев и А. С. Яровиков. Горячее питание для нас организовано, кормят хорошо и времени немного теряем на это. Но убирать нам еще предстоит много. Поэтому мы приложим все силы и старания, чтобы как можно быстрее собрать выращенный урожай.

А. ПОЛЕТАЕВ,
комбайнер колхоза «Малокаменский».

И народом, и техникой

В колхозе «Путь Ленина» выращен хороший урожай зерновых культур и картофеля. Но из-за неблагоприятных погодных условий в нашем колхозе скопилось много неотложных работ. Совпали сроки уборки зерновых и картофеля.

В настоящее время действенную помощь на уборке картофеля оказывают нам рабочие и служащие Альцевского торфопредприятия. Доведенное задание, 30 гектаров, в этом коллективе распределено по цехам. Особенно хочется отметить хорошую работу цеха первого производственного участка, возглавляемого Р. С. Шаравым и цеха инженерно-технических работников. Замечательно трудятся на колхозном поле М. В. Шемарулина, Е. М. Бажина, Е. В. Бажина, Г. Королева и другие.

Колхоз в эти дни испытывает недостаток техники, но и здесь шефы оказывают посильную помощь, используя для раскопки и отвозки картофеля в картофелехранилище свой транспорт.

Нет сомнения, что доведенное задание, будет выполнено.

А. МАКОВЕЕВ,
председатель колхоза.

ИДЕТ „ВТОРОЙ ХЛЕБ“

— Прием картофеля государству мы начали восьмого сентября, — говорит заведующий складом Шайгинского приемного пункта А. Л. Орлов. Первыми прибыли к нам машины, груженные картофелем, из колхоза «Красная нива». В этот день хозяйство сдало 5210 килограммов картофеля, да колхоз «Путь Ленина» 2600 килограммов — всего 7810 кг.

Сдача «второго хлеба» государству началась. За это время колхоз «Путь Ленина» отвез на приемный пункт восемьдесят тонн, «Коммунар» — 36,5 тонны, «Красная нива» — 25,5 тонны.

— Как правило, первые машины приходят к семи часам утра, — продолжает Анатолий Логинович. — Картофель поступает до десяти — одиннадцати часов вечера. Так что и у нас сейчас горячая пора.

Подходит машина из колхоза имени Тимирязева и встает на весы. «Уборочная» крупоно по кузову написано на ней. Тимирязевцам помогают их шефы из Горького, приехавшие на период уборки урожая —

Репортаж

это их машина встала на весы. А потом она подъехала к подъемнику, и не более как через пять минут клубни перекочевали в вагон. За день обычно загружается два вагона, и тоншаевская картошка идет на Кавказ, в город Грозный.

Если вагоны полные, машины подходят к транспортеру и выгружают в бункера. Управляет всей этой автоматикой механик Василий Николаевич Медяников.

А. Л. Орлову помогает Борис Павлович Сницын, ведь рабочий день у приемщиков сейчас ненормированный, и одному можно «запариться».

Хватает работы и грузчикам. Бригада из пяти человек освобождают из-под картошки бункера, затаривают ящики. Это Геннадий Сергеевич Целищев, бригадир, его сыновья Леонид и Александр, а также Сергей Александрович Лебедев и Василий Михайлович Жуков.

Везут картофель на приемный пункт не только колхозы

и совхозы, но и отдельные лица, жители Шайгино, деревень Зотово, Ошар и других. Девятого сентября было принято от населения пятьсот килограммов. Заготовитель Серафима Павловна Кардакова закупила у жителей более пяти тонн картофеля.

Ю. В. Седов продал государству более тонны клубней, М. Сагулина — 690 килограммов, К. Мухарлямова — 420 кг, Е. Целищева — 365 кг.

Группа женщин укладывает картофель в ящики. Они пойдут до Калининграда, а оттуда морским путем — на Кубу.

А. Л. Орлов опытный приемщик, шесть лет он занимается этим делом. Поэтому, наверное, и вся операция по сдаче клубней занимает не более пятнадцати — двадцати минут.

— Мы можем принимать картофель в еще большем количестве, — говорит в заключение Анатолий Логинович. — Место для его ссыпки у нас есть. Излишки «второго хлеба» должны быть сданы государству.

А. МИХАЛИЦЫН.

Из двенадцати — только девять

На 17 сентября продано картофеля государству в целом по району 425 тонн, или 8,5 процента к народнохозяйственному плану. Из двенадцати хозяйств к продаже картофеля приступили девять. Колхоз «Путь Ленина» отвез на заготовительный пункт сто двенадцать тонн картофеля, что составляет 27 процентов к плану. Колхоз имени Тимирязева продал сорок две тонны, или 16 процентов плана. Кол-

хозы «Красная нива» и «Коммунар» — тридцать три и шестьдесят пять тонн, что составляет соответственно 15 и 14 процентов к народнохозяйственному плану.

Заготовлено картофеля у населения сто пятнадцать тонн.

Колхоз «Колос», совхозы «Вякшенерский» и «Ошминский» к продаже картофеля государству не приступали.

Г. АЛЕКСЕЕВ.

ЗАВТРА В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ РАЙОНА ПРОВОДИТСЯ МАССОВЫЙ ВОСКРЕСНИК ПО УБОРКЕ КАРТОФЕЛЯ.

РАБОЧИЕ И СЛУЖАЩИЕ — ВСЕ НА ВОСКРЕСНИК!

ЗАВТРА—ДЕНЬ РАБОТНИКА ЛЕСА

По стране за пятилетие работы по восстановлению необходимо выполнить на 10-11 миллионах гектаров, устройству лесов — на 230 миллионах гектаров.



Лесам расти и зеленеть

19 сентября лесоводы, лесозаготовители, деревообработчики и бумажники нашей страны отмечают свой традиционный праздник — День работника леса. Велико значение леса в жизни человека. Лес является ценным сырьем для народного хозяйства. Мы должны не только беречь, но и приумножать лесные насаждения. Только в нашем районе они занимают 163 тысячи гектаров.

Воодушевленные решениями XXV съезда КПСС, лесоводы, лесозаготовители и деревообработчики Пижемского лесхоза День работника леса встречают неплохими показателями в труде. Так, лесоводами проделана большая работа по устройству, восстановлению и повышению продуктивности лесов. Несмотря на неблагоприятные погодные условия, заложены новые леса на площади 450 гектаров. Проведен уход за молодыми лесами на 1300 гектарах. Заготовлено древесины от рубок ухода 16500 кубометров, семян хвойных пород — 270 килограммов.

Определенных успехов добился коллектив работников лесхоза и в области промышленного производства. За истекшие восемь месяцев первого года десятой пятилетки реализовано продукции сверх плана на 13 тысяч рублей. Выпущено валовой продукции на 10 тысяч рублей больше предусмотренного. Произведено товаров народного потребления на сумму 263 тысячи рублей. Особое значение придается в нашем предприятии одному из главных показателей — повышению производительности труда. Можно не без гордости заметить, что и в этом направлении есть некоторые достижения. За восемь месяцев каждым работником промышленного персонала произведено в среднем продукции на 3300 рублей вместо 3200 по плану.

Неплохо обстоят у нас дела и по заготовке продуктов по-

бочного пользования. При плане 18,4 тысячи рублей сделано 24,7 тысячи рублей. В том числе заготовлено пищевых продуктов на 13 тысяч рублей. Лесхоз заготовил более четырех тонн первосортного меда, который будет экспортироваться за границу.

В достижении хороших показателей большую роль играет социалистическое соревнование, в котором активно участвуют коллективы цехов, бригад, лесничеств. Победителям соревнования, занявшим первое место, присуждается премия и переходящее Красное знамя. По итогам второго квартала этой высокой чести был удостоен коллектив Вайского лесничества, возглавляемый Н. М. Улановым. Второе место было присуждено Шайгинскому лесничеству, где лесничий П. А. Спичин. Ежегодно наши лесозаготовители участвуют в социалистическом соревновании, проводимом между бригадами лесхозов области. Каждый раз одной из них присуждается призовое место за хорошие показатели в работе. По итогам же работы за июнь в числе лучших были признаны три лесозаготовительные бригады, которые возглавляют Г. Г. Черепанов

(Шайгинское лесничество), В. А. Жаровский и П. Н. Павленок (лесопункт лесхоза).

Слаженно идут дела в деревообрабатывающем цехе, где начальник Л. Г. Кузнецов.

Большой объем работ приходится выполнять лесокультурным бригадам. Они занимаются не только лесопосадками, но и уходом за молодыми лесонасаждениями. В числе лучших хочется назвать бригады А. С. Милковой (Пижемское лесничество) и В. И. Целищевой (Шайгинское лесничество). Для членов этих коллективов стало правилом все работы выполнять только с хорошим качеством.

Нельзя не отметить и успехи лесозаготовительных бригад М. Д. Ашаева (лесопункт лесхоза), М. Н. Втюрина (Ошминское лесничество). Фотографии Втюрина находится на районной Доске почета.

Свой вклад в выполнение производственной программы вносят и водители лесовозных машин. Даже и в трудных погодных условиях нынешнего года они обеспечивали сырьем деревообработчиков. Почетом и уважением пользуются за добросовестный труд шоферы И. Ф. Вершинин, В. П. Шалагинов, Б. Г. Черепанов. Их бес-

перебойную работу обеспечивает оператор челюстного погрузчика П. В. Зубов.

Передовики производства есть у нас во всех отраслях. Они добиваются высоких результатов, повышают профессиональное мастерство, умело используют технику, заботятся о качестве выполняемых работ. На них равняются и остальные товарищи.

Рассказывая о том, что сделано работниками лесхоза за истекший период текущего года, хочется немного остановиться и на тех задачах, которые предстоит решать в будущем. Второй год функционирует при нашем предприятии деревообрабатывающий цех. Пока здесь отдельные работы выполняются вручную. Необходимо сделать все, чтобы трудоемкие процессы были механизированы. До сих пор не пущена линия по переработке тонкомерной древесины. К концу года постараемся ее пустить.

Есть нерешенные проблемы и в лесном хозяйстве — это создание базисного питомника площадью от 10 до 15 гектаров. Те, питомники, которые используются в настоящее время, не совсем оправдывают себя. Все работы здесь производятся вручную. На новом же питомнике можно будет применять механизацию. Думаю, что с поставленными задачами мы справимся успешно.

Р. ШЕПКОВ.

МОЛОДО-НЕ ЗЕЛЕНО

В общий успех пижемских лесозаготовителей определенный вклад вносят комсомольцы и молодежь леспромхоза.

В мебельном цехе комсомольцами руководит Зина Шинмакова. Принципиальная, трудолюбивая, она сплотила юношей и девушек в дружный коллектив. Наравне со старшими, перекрывая дневные нормы, работают здесь Алексей Койков, Татьяна Елсукова, Владимир Березин и другие.

Во главе комсомольцев Пижемского лесопункта стоит Павел Ветюгов. Газета не раз рассказывала о его трудовых делах. Отлично трудятся здесь шоферы Вячеслав Вершинин, Валентин Токтаров, мастер Виталий Богатырев.

Комсомольская организация нижнего склада — одна из самых многочисленных, здесь работают двадцать два комсомольца. А передовики среди них — это слесарь Алексей Кукушкин, бракер Антонина Черных, рабочая Вера Пушкина.

Есть мастера своего дела и в деревообрабатывающем цехе. Хорошо трудится станочница Татьяна Баракина, которая возглавляет комсомольскую организацию деревообработчиков. Маяки производства здесь — рамщик Николай Курохтин, помощник рамщика Михаил Втюрин, рабочий Сергей Кислицын.

В лесцехе отлично работают братья Александр и Николай Новоселовы, Алевтина Мальцева, Сергей Мальцев, Надежда Коковихина, Геннадий Шутков, который исполняет обязанности секретаря комсомольской организации лесцеха.

Комсомольцам леспромхоза есть чем гордиться. День работников леса они встречают неплохими результатами.

В. СМЕРНОВ,

секретарь комсомольской организации Пижемского леспромхоза.

ВЕЧНО ШУМЯЩИЕ ПАМЯТНИКИ

Многим, наверняка, знакома русская народная поговорка: «И швец, и жнец, и на дуде игрец». Обычно так говорят о человеке, в руках которого любое дело спорится. Честно признаться, мне не приходится встречать таких людей. Наконец, счастье улыбнулось. Это был Аркадий Григорьевич Васильев. Товарищи по работе наперебой и с какой-то особенной гордостью говорили: «Он является замечательным плотником. Любо поглядеть на столярные изделия, сделанные его руками. А какие аккуратные и жаркие он кладет печи. Это и сапожных дел мастер». Такие отзывы я услышала о человеке, главная профессия которого — лесовод.

Второй десяток лет охраняет Аркадий Григорьевич владения своих кварталов, площадь которых более четырех тысяч гектаров. На семь — восемь километров раскинулись они от центра жилья.

Круглый год хватает работы леснику. Весной необходимо вести лесопосадки. Много в этот ответственный период бывает хлопот у хозяина. Надо коллектив укомплектовать, научить его, как правильно сажать маленькие сеянцы, чтобы выше была их приживаемость. Но, пожалуй, самое трудное —

это доставка людей на места лесопосадок. Местность в здешних краях низкая, болотистая. В летний и осенний периоды — уход за молодыми саженцами, рубки ухода за лесом. Трудно перечислить все. Одно только можно сказать, что во всех работах главным заповалой является А. Г. Васильев.

Лишь только солнце вошло, а Аркадий Григорьевич уже на ногах, пораньше спешит отправиться в лес. Больше всего любит он в эти ранние часы находиться в кругу пернатых друзей и слушать их разногласное бойкое пение, любоваться милыми сердцу белоствольными березками, осинами, шумящими листвою. Все ему здесь дорого. Не зря он говорит, что для него в лесу, как в раю.

Ежедневно приходится проделывать десятки километров и все пешком по тропам, знакомым только ему. В одном месте посмотрит, хорошо ли прижились молодые сеянцы, в другом проверит, не пора ли начинать прополку сосенок, выберет делянку для отвода леса клиентам, не забудет зайти и к людям, занимающимся заготовкой коры.

— За ними, — говорит А. Г. Васильев, — нужен глаз да

глаз. Есть еще среди них неосознательные люди. Нередко после себя оставляют столько мусора, что не знаешь как и пройти. Иногда сдерут кору с молодых деревьев.

Главное назначение лесника — охрана лесов от пожаров, от самовольных порубок. Здесь у Аркадия Григорьевича полный порядок. Уже лет десять на его участке нет пожаров. Не встретишь здесь и нарушителей леса. Все это результаты огромного труда, особой бдительности человека, по-настоящему влюбленного в свою работу, в красоту родного края.

Были времена, когда и у него шло не все гладко. Даже встречались случаи браконьерства. Воспользовавшись неопытностью начинающего лесника, любители легкой наживы убили не одного сохотого. Нелегко пришлось тогда. Однако нашли нарушителей. За смелость и находчивость Аркадий Григорьевич, лесник Пижемского лесничества, был отмечен денежной премией.

— Этот случай заставил меня задуматься над многим, — сказал Васильев. — Я начал по-новому осознавать свою ответственность за порученное мне дело. Понял, что лесу нужен надежный друг и защит-

ник, что надо по-настоящему любить свою работу.

Из поколения в поколение в роде Васильевых передается наказ: «Не позорь фамилию Васильевых». Аркадий Григорьевич остался верен завету родных. Честным и благородным трудом он высоко вознес эту фамилию. Об этом говорят награды. За безупречную службу в лесной охране он награжден значком.

Каждый человек старается оставить после себя добрую память. Оставил ее и Аркадий Григорьевич, удивительной души человек. Этими памятниками станут леса. На площади 540 гектаров раскинулись хвойные лесонасаждения, посаженные под его руководством и при непосредственном его участии. Первые из них уже превратились в стройных красавиц с красивой кроной. Долгие годы будут шуметь они и приносить людям неоценимую пользу. А сколько еще поедит их А. Г. Васильев! Не беда, что ему уже идет шестой десяток. Он еще полон жизнерадостности и энергии. Этот заряд бодрости за его щедрость и любовь к лесу безвозмездно дает ему его «зеленый друг», защитником которого он является.

Т. ТОМАРОВА.

Цифры и факты

В систему Гослесхоза СССР входит 15 союзно-республиканских министерств и государственных комитетов лесного хозяйства. Они руководят работой 2,5 тысячи лесхозов, заготовительных и других предприятий, а также 13 тысяч лесничеств, где работает свыше 100 тысяч лесников. В стране 18 отраслевых научно-исследовательских институтов, 49 опытных станций. Всего в лесном хозяйстве занято более 800 тысяч человек.

Ежегодно в стране заготавливается свыше 400 миллионов кубометров древесины.

В бригаде — женщины

В 1976 году рабочие Шайгинского лесничества провели посев и посадку леса на площади семьдесят гектаров. Приживаемость молодых побегов хорошая. С начала года выпущено товаров народного потребления на 24,5 тысячи рублей, заготовлено деловой древесины и дров 4460 кубометров.

В труде отличается лесокультурная бригада женщин, руководит которой Валентина Ивановна Целищева. Таисия Александровна Тюлькина, Клавдия Константиновна Светлакова, Нина Александровна Целищева и Валентина Егоровна Томилова выполняют различную работу. Они ухаживают за лесными культурами на площади 150 гектаров. За прошедшие месяцы этого года лесокультурная бригада выпустила товаров народного потребления на 20,5 тысячи рублей.

М. ТУМАЕВ,
помощник лесничего.

Задание выполнено

Успешно справился с плановыми заданиями августовского коллектив Пижемского лесопункта.

Увеличенная бригада Н. И. Кириллова месячное задание выполнила на 108,8 процента. Бригада Н. Я. Васильева задание прошедшего месяца сделала на 104,4 процента. На 100,2 процента выполнила норму бригада В. И. Кириллова.

Малоконтактная бригада Н. П. Шутова месячное задание выполнила на 126 процентов.

А. САЗАНОВА,
бухгалтер Пижемского лесопункта.

Успех заготовителей

Хорошими показателями в труде встречают профессиональный праздник заготовители Арбинского лесопункта Пижемского леспрохоза. План восьми месяцев по заготовке хлыстов они выполнили на 109 процентов. Коллектив лесопункта последние два месяца держит первенство в социалистическом соревновании среди цехов леспрохоза.

В прошлом месяце замечательно потрудились бригады П. П. Малышева, В. М. Каргу, Н. Ф. Маякова. Бригады Малышева и Каргу в течение года несколько раз среди своих коллег выходили победителями в социалистическом соревновании. Вальщик леса С. И. Окунев в честь Дня работника леса награжден Почетной грамотой Министерства лесной и деревообрабатывающей промышленности и ценным подарком.

Неплохо идут дела у арбинцев и в сентябре.

К. ЕФАРОВА,
инженер - экономист.

Шайгинский ДОЗ план по реализации продукции в августе выполнил на 100 процентов. По заготовке деловой древесины и дров лидирует бригада Е. М. Удалова, выполнившая план на 111 процентов. Бригада А. А. Лобастова план прошедшего месяца по заготовке деловой древесины и дров выполнила на 110 процентов, бригада А. Ахматова — на 109 процентов.

Эти скупые цифры наглядно показывают успехи шайгинских лесозаготовителей, которые к Дню работника леса пришли с неплохими результатами.

Три бригады лесозаготовителей работают у нас со дня основания предприятия. В этом году они трудятся за деревней Пинал. Расстояние до разработок немалое — десять километров туда, столько же обратно. Хотя и организован у нас подвоз рабочих, но все же много времени уходит на дорогу. Ничего не поделаешь — такова специфика работы лесозаготовителей.

С 1968 года работает бригадиром Евгений Михайлович

Львовская область. Майдан — заповедный уголок Карпат. На 70 тысячах гектаров раскинулись его неприкосновенные угодья. Много сил отдают делу охраны горной флоры и фауны работники госохотхозяйства Майдан и расположенного здесь Коростовского лесничества Сколевского лесхоза. Они устраивают кормушки для зверей, заготавливают корма для зимней поры, сажают лес.

На снимке: директор госохотхозяйства Майдан О. В. Корчинский (слева) и лесничий Коростовского лесничества Л. Г. Башняк выбирают место для новых кормушек.

Фото Ю. Ильенко и В. Песляка.

(Фотохроника ТАСС).

Репортаж

И СНОВА ЗАГОВОРИЛИ СТАНКИ

На окраине поселка Пижма раскинулось белокаменное здание. Это деревообрабатывающий цех Пижемского лесхоза. Мы приехали сюда как раз в обеденный перерыв. В цехе на время воцарилась необыкновенная тишина, не видно было ни человека. Многие рабочие расположились на улице. Этому благоприятствовала и солнечная теплая погода, которой щедро одарил нас сентябрь. Другие же находились в комнате отдыха.

Сентябрь — начало подписной кампании. Поэтому Татьяна Шишкакова, которая временно является мастером смены, пригласила желающих оформить подписку на газеты и журналы на 1977 год. Было приятно видеть, что отдельные товарищи наряду с другими изданиями выписывали кватитации на районную газету «Тоншаевский колхозник».

За делами незаметно пролетел час обеденного перерыва. И снова цех наполнился шумом механизмов, и снова закипела работа. В этот день с

В ЦЕХАХ ЛЕСПРОМХОЗА

В цехах Пижемского леспрохоза прошли отчетно-выборные собрания по выборам в профгруппу и в цеховой комитет.

Были проведены выборы де-

СПЛОЧЕННОСТЬ КОЛЛЕКТИВА

Удалов. Честный, принципиальный, отзывчивый — вот главные качества его характера. Он умеет руководить людьми. Даже самый заядлый пьяница, прогульщик в бригаде Удалова сразу перерождается, так как коллектив этот дружный, здесь работают по пословице: «Один за всех, все за одного». Неудивительно, что в этой бригаде процент выполнения плана всегда выше, чем в других.

Не отстает в социалистическом соревновании и соседняя бригада, которой руководит Алексей Андреевич Лобастов. Люди здесь подобрались трудолюбивые — работающие, как у нас говорят. На раскряжке работают братья Леонид Александрович и Александр Александрович Мальцевы. Опытные лесозаготовители М. Н. Протасов, С. С. Трушков и другие, которые постоянно перевыполняют плановые задания.

В бригаде Александра Ахматова тоже есть свои передовики. Это Н. Г. Поплаухин, Л. И.

Шатров, А. М. Елькин, В. С. Сморгалов.

Конечно, в этом году на наши показатели большое влияние оказала погода. Сейчас мы стараемся создать запас леса и вывезти его, чтобы деревообрабатывающие цеха были обеспечены сырьем круглый год.

Все работы лесозаготовители ведут в комплексе: валят лес, трелюют на эстакады, вывозят его. Темпы работы сдерживаются и от того, что лес, который заготавливают наши рабочие, очень некачественный, мелкий, поэтому, естественно, надо приложить усилий больше, чтобы выполнить план, нежелези при заготовке крупного, качественного леса.

Мы хотим перейти на хлыстовую вывозку — в таком случае повысится производительность труда, труд будет эффективнее, качество продукции выше. Ведь тогда все операции будут выполняться на нижнем складе квалифицированными рабочими.

У нас еще как следует налажен быт людей, работающих в лесу. Неплохо бы иметь передвижную столовую, чтобы лесозаготовители всегда могли съесть на обед первое, второе и третье, а не питаться всухомятку. На зимний период не во всех бригадах имеются обогревательные будки. Конечно, о людях надо заботиться. Тогда не будет текучести кадров. Это первое. Во-вторых, при хорошей организации труда повысится эффективность и качество выпускаемой продукции. И третье — тогда и труд каждому рабочему будет в радость, а ведь, без любви к своему делу, известно, не добиться высоких показателей.

На 1977 год у нас запланирован пуск нового цеха лесопилки. Соответственно увеличится и план по лесопилению. Это значит, что наше производство увеличится, нужны будут новые рабочие руки.

Н. КОБЫЛЬНИКОВ,
секретарь парторганизации Шайгинского ДОЗа.

ЗАБОТА О БЫТОВЫХ УСЛОВИЯХ

Улучшением бытовых условий лесозаготовителей и деревообработчиков занимается жилищно-коммунальный отдел Пижемского леспрохоза. В 1976 году планировалось затратить на капитальный ремонт 90 тысяч рублей, на текущий — 45, на благоустройство поселка — 10 тысяч. За восемь месяцев освоено на капитальный ремонт 74 тысячи, на текущий — 35, на благоустройство поселка — 9 тысяч рублей.

Силами коммунального отдела ведется ремонт квартир. По улицам Суворова и Пролетарская десять обновленных квартир уже заселили. В двадцати семи квартирах завершается покраска, и их также скоро займут жильцы. Продолжаются работы еще в девяти квартирах, которые будут готовы к Октябрьским праздникам.

Отремонтированы две бани, три детских сада. Пробурены три скважины для забора воды. На улицах построено 1255 погонных метров тротуаров, а отремонтировано их в количестве 1430 метров. Вновь сооружено 900 квадратных метров штaketной изгороди, отремонтировано старой изгороди 1800 квадратных метров.

В этом году проведена реконструкция кирпичного завода. Да и кирпич сейчас стал прочнее, так как при изготовлении в него стали добавлять опил.

Много замечательных людей работает в коммунальном отделе. Все они добиваются хороших результатов. Это бригада Г. А. Коновалова, штукатур В. И. Румянцев, бригада маляров во главе с З. В. Тотминой. Заслуживают похвалы подсобные рабочие С. И. Швецова, А. С. Блинова. Много уделяет внимания кирпичному производству мастер В. В. Соплин.

Строительный участок леспрохоза нынче строит много жилья для лесозаготовителей и деревообработчиков. Три арболитовых дома, в общем на семь квартир, уже сданы. К Октябрьским праздникам будет готово еще четырнадцать таких же квартир.

Г. РОГАТНЕВ.



А. Л. Мальцев и Л. В. Бажина. Кипела работа и у драчного станка. На нем Г. А. Громина и А. Я. Вилкова заготавливали штaketник и увязывали его в пакеты. Дело у них спорилось.

В течение смены перерабатывается, примерно, 25—30 кубометров древесины. Это несколько больше предусмотренного. Здесь есть немалая заслуга рамщиков с их помощниками. Они тщательно следят за установками, своевременно ведут необходимый ремонт.

Боевой настрой, взятый после отдыха, не спал до окончания смены. Такое приподнятое рабочее настроение и является залогом того, что план смена М. Н. Кропоткина ежемесячно выполняет. К своему празднику — Дню работника леса — деревообработчики идут с хорошими трудовыми делами. Об этом говорит тот факт, что план по выработке пиломатериалов в сентябре — в графике.

Т. МИХАЙЛОВА.

Сейчас рабочий комитет леспрохоза, партийная организация и администрация предприятия готовятся к проведению XXXI профсоюзной конференции, которая будет проходить 2 октября.

А. РОГАТНЕВ.

ПО РАЙОНУ

Идет месячник

В районе идет месячник по безопасности дорожного движения, начавшийся первого сентября.

В эти дни работники милиции проводят профилактическую работу с водителями авто и мототранспорта, организуют встречи с населением, проводят дежурство на дорогах района.

Благодаря принимаемым мерам, аварийность на дорогах района в этом месяце уменьшилась.

В. МЕНЬКОВ,
госавтоинспектор
Тоншаевского РОВД.

Заготовила семь тонн

Шестнадцать лет работает на Шайгинском заготовительном пункте Серафима Павлова Кардакова. В период заготовки даров леса она работает на грибоваренном пункте. Так и в этом году. Уже сейчас С. П. Кардакова заготовила семь тонн грибов, из них одну тонну маринованных подосиновиков, центнер белых грибов и столько же маслят.

А сейчас пошла опять. Жители поселка Шайгино принесли на заготовительный пункт первые килограммы этих ценных грибов. Их замариновано за два дня более двухсот килограммов.

А. МИХАЛИЦЫН.

С концертом в село

Недавно гостями жителей села Ошминское были самоде-

ятельные артисты Пижемского леспромхоза.

Непременный участник всех концертов эстрадный ансамбль «Мы и песня» задавал тон на концерте. Римма Дукина, Виктор Бажин, Владимир Мальцев и Дима Аймедов спели несколько эстрадных песен.

Зрители долго аплодировали Александру Смирнову, Татьяне Сарафаниковой и другим, которые исполнили сценку «На экзаменах».

Со стихами выступили Людмила Соплина и Людмила Воронцова.

Большой успех выпал на долю концерта Александра Смирнова. Он рассказал несколько фельетонов.

Л. МАВЛЯВ,

заведующая детским сектором Центрального клуба леспромхоза.

ФИЛЬМЫ БУДУЩЕЙ НЕДЕЛИ

Новый широкоэкранный фильм «Единственная дорога» рассказывает о подвиге советских военнопленных и югославских партизан, сорвавших весной 1944 года доставку гитлеровцами на фронт горючего.

В то время немецкие войска испытывали острую нужду в нефти и бензине. Пустые бензозаправщики вытаскивались длинной очередью у базы горючего, замерли винты самолетов, застывших на военных аэродромах. На шоссе недвижная техника, брошенная солдатами. Фашисты пытались доставить горючее из Румынии по дорогам Югославии, но партизаны минировали железнодорожное полотно, взрывали нефтеналивные баржи на Дунае, из пулеметов и легкой артиллерии расстреливали в горных ущельях колонны бензовозов.

Сюжет этой картины основан на реальных событиях. Весной 1944 года в югославский город Бехач фашисты привезли триста русских военнопленных, но пленные сумели

связаться с югославскими партизанами и подготовить восстание. Кино съемочная группа посетила исторические места, встречалась с очевидцами событий. Они рассказали о том, как при переброске горючего через Югославию, чтобы обезопасить себя от налетов партизан, гитлеровцы садили за руль автомашин русских военнопленных. Иногда, особенно при перевозке секретных документов, их приковывали цепями. Но советские парни не хотели помогать гитлеровцам. И в неволе они сохранили достоинство, искали возможность продолжать войну с фашизмом.

Этот фильм — совместная работа советских и югославских кинематографистов.

Цветная широкоэкранный картина «Ответная мера» создана на Одесской киностудии. Она возвращает нас к годам «холодной войны» и рассказывает о том, как советские люди выиграли трудный экономический поединок с ФРГ, неожиданно объявившей в начале 60-х годов эмбарго на поставку в нашу страну труб.

В центре фильма — заместитель министра Сергей Иванович Пересад и представитель Внешторга Нина Васильевна Павлова, в роли которой зрители увидят известную актрису Наталию Фатееву. Пересада играет актер П. Шелохов.

На фоне основных событий картины перед зрителями проходит картина любви Нины Павловой и Сергея Переседы, немолодые уже люди. Редкие встречи, трудные расставания достались им.

Широкоэкранный фильм «Порт», созданный также на Одесской киностудии, воскрешает события Великой Отечественной войны. Отступая под ударами Советской Армии, гитлеровцы намереваются разрушить важный черноморский порт. Этого допустить нельзя.

Для связи с советским подпольем в город направляется советская разведчица Тоня Марченко. Преодолевая нечеловеческие трудности, находясь постоянно под угрозой смерти, девушка выполняет задание. Порт спасен от разрушения.

Н. ТАТАРИНОВ,
директор киносети.

**Редактор
Ю. Н. ШИШМАКОВ.**

Природа и человек

В последние годы в различных районах нашей планеты наблюдаются значительные отклонения погоды от нормы. Минувшее лето не было исключением. Продолжительные ливни вызвали наводнения в США. В Англии установилась сильная засуха, какой не было сто лет. Жара, державшаяся на протяжении многих недель в большинстве европейских стран, сменялась резким похолоданием. В Италии, Франции, ФРГ даже выпал снег.

На основании погодных аномалий некоторые специалисты высказывают предположение об изменении климата на Земле. По их мнению, это может происходить отчасти в результате деятельности человека.

Эта проблема наряду с другими обсуждалась на прошедшем недавно в Москве XXIII международном географическом конгрессе, в котором участвовали делегаты более чем из 80 стран мира. Высказывались разные мнения.

До середины нашего века, считают некоторые ученые, климат практически не зависел от результатов хозяйственной деятельности человека. Одна-

ЧТО ПРОИСХОДИТ С КЛИМАТОМ

ко, начиная с 1950 года, положение начало меняться. Главные факторы, которые могут вызвать колебания климата, — это увеличение концентрации углекислого газа в воздухе и загрязнение атмосферы.

Промышленные выбросы, распахивание земель в засушливых районах планеты, лесные пожары привели к увеличению содержания в воздухе пыли, золы и других твердых частиц. За несколько десятилетий воздух помутнел в Вашингтоне на 10 процентов, Мехико — на 25 процентов.

При сжигании все возрастающего количества нефти, угля и других видов топлива в воздух ежегодно выбрасываются миллиарды тонн углекислого газа. Часть его растворяется в водах океана, но более половины остается в воздухе. Если частички золы и пыли, содержащиеся в атмосфере, отражают солнечную радиацию и тем самым способствуют похолоданию, то углекислый газ действует наоборот. Он свободно пропускает солнечные лучи, но отражает тепловое излучение, идущее с поверхности Земли. Создается так на-

зываемый «парниковый эффект». Тепло, задерживаясь в нижних слоях атмосферы, повышает среднюю температуру земной поверхности.

Ученые провели некоторые расчеты. В результате действия атмосферной углекислоты средняя температура воздуха у земной поверхности повысилась на 0,2 — 0,3 градуса, а загрязненность атмосферы понизила температуру примерно на полградуса. Так что в целом средняя температура в северном полушарии с конца 40-х годов понизилась на 0,2 — 0,3 градуса.

Имеется и такое предположение, что одной из причин возможного изменения глобального климата является увеличение производства энергии. Превращаясь в тепло, она дополнительно нагревает атмосферу. Сейчас ее количество сравнительно невелико. Но при дальнейшем росте она может оказать влияние на колебания климата.

Итак, что же нас ждет — потепление или похолодание? Каков климат будущего? На эти вопросы нет однозначных ответов. Во многих странах ве-

дется борьба с загрязнением атмосферы. Следовательно, со временем уменьшится в ней концентрация пыли. И не исключена поэтому перспектива изменения климата в сторону потепления. Но все ученые единодушны в одном: человек может принять меры для предотвращения неблагоприятных изменений климатических условий. Поэтому так важно еще более тесное международное сотрудничество ученых для изучения механизма формирования погоды и климата, условий, определяющих климатические особенности различных зон планеты.

**Р. АХМЕТОВ,
Н. ЦАРАПКИН,**
корр. ТАСС.

Москва.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Через районную газету разрешите выразить благодарность всем, кто разделил наше горе и скорбь о невозможной утрате и принял участие в похоронах нашей любимой дочери и сестры Валентины. Семья Смирновых.



ромодная комедия». Спектакль. 21.00 — «Время». 21.30 — Продолжение спектакля.

Вторник, 21 сентября

9.30 — Мультфильмы: «Паровозик из Ромашкова», «Куда летит Витар?». 10.00 — А. Арбузов. «Старомодная комедия». Спектакль. 12.15 — Играет Л. Снегирева (арфа). 13.40 — «Мир близкий, мир далекий». 14.30 — «Страницы истории». «Искусство эпохи Возрождения». 15.00 — А. Твардовский. «Дом у дороги». 15.30 — Играет ансамбль скрипачей телевидения и радио Армении. 16.00 — «Русские путешественники и исследователи». Н. Н. Миклухо-Маклай. 16.30 — «Наш сад». 17.00 — «Узоры». 17.30 — «Стихи для тебя». 18.00 — Новости. 18.15 — «Птичий праздник». Мультфильм. 18.25 — Концерт Государственного академического ансамбля танца Украинской ССР. 19.10 — «Америка семидесятых». Фильм 5-й. «Калифорния сегодня». 19.50 — «Слово Андроникова». Фильм 5-й. «Тагильская находка». 21.00 — «Время». 21.30 — П. И. Чайковский. «Иоланта». Фильм-опера.

Среда, 22 сентября

9.30 — «Стихи для тебя». 10.00 — П. И. Чайковский. «Иоланта». Фильм-опера. 11.30 — «Наши де-

ти». Короткометражные фильмы: «Дениска - Денис», «Первое и второе». 13.35 — Док. фильм: «Каждый день и всю жизнь»; «Сын своего народа». 14.35 — Сталь В. И. Ленина «Партийная организация и партийная литература». 15.05 — Фильм — детям. «Команда с нашей улицы». 16.25 — «С именем Дзержинского». 17.15 — «Отзовитесь, горнисты!» 18.00 — Новости. 18.15 — «Веселые нотки». 18.30 — «Хлебороб». Очерк. 19.00 — Танцуют народные артисты СССР Е. Максимова и В. Васильев. 19.15 — «Дорогами дружбы». Передача 3-я. Чехословацкая Социалистическая Республика. 19.45 — Тирваж «Спортлото». 20.00 — «Мартин Иден». Спектакль. 21.00 — «Время». 21.30 — «Наш адрес — Советский Союз». 22.15 — «Советское Приморье» Док. фильм.

Четверг, 23 сентября

9.30 — «Отзовитесь, горнисты!» 10.15 — «Мартин Иден». Спектакль. Часть 1-я. 11.15 — «Поет С. Ротару». Фильм-концерт. 13.45 — Док. фильм: «Есть первый КамАЗ», «АСУ и производство». 14.20 — Песни и танцы народов СССР. 14.50 — М. Горький. «Егор Булычев и другие». 15.45 — «Композитор Моцарт». Передача 1-я. 16.15 — Основы Советского государства и права. «Мораль и пра-

во». 16.45 — «Шахматная школа». 17.15 — «Веселые старты». 18.00 — «Новости». 18.15 — «Мы играем и поем». 18.35 — «Наука сегодня». 19.05 — Концерт Государственного оркестра русских народных инструментов имени Н. Осипова. 19.50 — «Мартин Иден». Спектакль. Часть 2-я. 21.00 — «Время». 21.30 — «Документальный экран».

Пятница, 24 сентября

9.30 — «Веселые старты». 10.15 — «Мартин Иден». Спектакль. Часть 2-я. 11.20 — «Народный артист». Телевизионный музыкальный фильм, посвященный народному артисту СССР М. Д. Михайлову. 13.30 — «В буднях великих строек». К Дню машиностроителя. 14.15 — Ж. Верн. «Дети капитана Гранта». 14.45 — «Мы знакомимся с природой». 15.05 — «Русская речь». 15.50 — «Композитор Моцарт». Передача 2-я. 16.20 — Фильм — детям. «Нас четверо». 17.30 — «Москва и москвичи». 18.00 — «Новости». 18.15 — «Подвиг». 19.00 — Концерт вокально-инструментального ансамбля «Верасы». 19.20 — «Дорогами дружбы». Передача 4-я. Венгерская Народная Республика. 19.50 — «Мартин Иден». Спектакль. Часть 3-я. 21.00 — «Время». 21.30 — «Поет Клифф Ричард». 22.30 — Международный турнир «Кубок Советского Союза» по гандболу.

(Женщины). Сборная СССР — сборная ГДР.

Суббота, 25 сентября

9.30 «Выставка Буратино». 10.00 — «Для вас, родители!» 10.30 — «Мартин Иден». Спектакль. Часть 3-я. 11.40 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 12.10 — «Движение без опасности». 12.40 — «Поэзия». 13.00 — «Музыкальный абонемент». 13.40 — «Содружество». 14.10 — «В гостях у сказки». 15.30 — «Человек. Земля. Вселенная». 16.00 — «Нас водила молодость в сабельный поход...» Песни гражданской войны. 16.30 — «Здоровье». 17.00 — «В мире животных». 18.00 — «Новости». 18.15 — «Ослик - огородник». Мультфильм. 18.30 — «Америка семидесятых». Фильм 6-й. «Холмы Сан - Франциско». 19.00 — Футбол. «Динамо» (Киев) — «Арабат». 20.45 — «Песня-76». 21.00 — «Время». 21.30 — «Кинопанорама».

Рабочий комитет и дирекция совхоза «Ошминский» глубоко скорбят по поводу трагической смерти механизатора совхоза **Михаила Ивановича ВШИВЦЕВА** и выражают соболезнование родным и близким покойного.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-115, зам. редактора—0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем—3-113, бухгалтерии—3-114, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 693 Тираж 4409

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.